

保護大地的運動應從基層興起，全球性的挑戰需攜手克勝

適逢國際地球母親日訂定50週年，教宗在要理講授中談論保護受造界的課題。

2020年4月22日

面對環境汙染、大地資源遭到掠劫的問題，我們必須增進保護共同家園的意識，從基層興起民間運動。事實上，新冠疫情當前的悲慘處境展現出，唯有同心協力，照顧最弱小者，

「我們才能克勝全球性的挑戰」。教宗方濟各4月22日在週三公開接見的要理講授中提出這些觀點。教宗指出，我們需要「生態皈依」和「共同計劃」，方能遏止大地衰竭，照料其它受造物，並培養對他人的愛與憐憫。適逢國際地球母親日訂定50週年紀念，教宗暫停講解真福八端，改為省思保護受造界的課題。

教宗闡明，大地絕非「資源儲藏庫」。對我們信友來說，自然界是『創世的福音』」。這是看待創世工程的「新方法」。我們是唯一的人類大家庭的成員，脣齒相依；我們來自塵土，按照天主的肖像受造，並擁有天主噓入的生命氣息。然而，由於自私的緣故，我們「守護」大地的責任感日益薄弱，使得自己的生命陷入危險。

許多「國際和地方運動團體」相繼成立，旨在喚醒良知，呼籲守護大地。為此，教宗向它們獻上「誠摯的讚賞」。教宗說：「我們還需要兒女們

走上街頭來教導我們簡淺明瞭的道理；也就是，我們一旦摧毀那支撐著我們的環境，就沒有未來。」同時，教宗也鼓勵每個能貢獻微薄之力的人。他說：「我渴望激勵在全國和地方層級商議並組織行動。最好能集結社會各處境人民的力量，並由基層興起民間運動。」

這意味著在「我們與人民、與近人、與赤貧者與大地之間創造和諧」，而和諧乃是聖神的化工。教宗指出，「在慶祝地球母親日的今天，我們蒙召重新發現尊重大地的神聖意義，因為大地不只是我們的家園，更是天主的家園。由此遂激發出我們生活在神聖大地之上的意識。」

在創世之初，天主看到所造的一切，樣樣都認為「好」（參閱：創一31）。而今，在我們的摧殘蹂躪下，大地以種種天災悲劇作為回報。教宗坦言：「我要是現在問上主覺得如何，我相信祂不會說出什麼好話。」

教宗提醒眾人：「是我們毀掉了上主的工程。」接著，教宗引用了一句西班牙諺語，說：「天主總是寬恕；我們人類有時寬恕，有時不寬恕；而大地從不寬恕。」我們若是造成大地衰竭，大自然的反撲將會非常可怕。

為此，教宗籲請眾人默觀，運用原住民「善度生活」的智慧。對原住民來說，「善度生活」的意義是與大地和諧共處。另外，教宗也向有權推動第15屆和第26屆聯合國氣候變化大會進程的人員發出呼籲，因為這兩屆會議格外重要，攸關國際社會的合作。教宗最後再次勉勵眾人，值此復活期，應讚賞大地的美妙禮物，並照顧弟兄姊妹。

（梵蒂岡新聞網）

ba-o-h-d-d-e-y-u-n-d-o-g-y-i-c-g-x-q-u-q-u-x-d-t-o-z-h-x-x-s-h-o-k-s-eg/ (2026年2月5日)